
DRŽAVNI PRAZNIK — UEDINJENJE 
bomo praznovali letos na naših šolah prav 
posebno izbrano, da v dejanju izpolnimo sve
to naročilo blagopokojnega kralja Aleksandra 
I. Zedinitelja. 

Vse učiteljstvo narodnih šol se bo prav 
posebno zbrano pripravilo na proslavo tega 
zgodovinskega dne. 

Mladina naj prav ta dan občuti in spozna 
veličino zgodovinskega dogodka, ko nas je 
naš blagopokojni kralj Zedinitelj združil in 
povezal vse brate v enotno in nerazdružljivo 
državo. Naša mladina naj spozna veličino in 
ljubezen umirajočega kralja, ki je Se v smrt
nih težavah mislil na nas in Jugoslavijo. 

Čuvstva radosti nad našim osvobojenjem 
in našim uedinjenjem se bodo zlivala z bo
ljo nad kruto izgubo Tvorca našega osvobo
jen j a in uedinjenja in nam ponovno in ne
izbrisno vtisnila v dušo sveto naročilo: »Ču
vajte Jugoslavijo!« 

— Po češkoslovaških šolah bodo po od
redbi ministra za prosveto prav posebno sve
čano praznovali naš državni praznik 1. de
cembra. »Vestnik« prosvetmega ministrstva 
bo objavil navodila za primerna predavanja 
in vire za predavanja, ki se nanašajo na 
praznik našega Uedinjenja. 

— Učiteljska služba za Nemčijo. Prosv. 
odd. kralj, banske uprave nas obvešča, da se 
namerava otvoriti v Gladbecku v Nemčiji 
(kjer živi večje število naših izseljencev) iz
scl jeniška šola. Za to šolo bo potrebna moška 
učna oseba, ki se bo obenem posvetila tudi 
odraslim v kulturnoprosvetnem oziru. Pred
nost bodo imeli tičiteljisokolski prosvetarji 
im pevovodje. 

Poleg rednih dohodkov brez stanarine in 
kuriva, ki jih prejema kot tuk. državni urad
nik, bo učitelj prejemal še mesečnih 2000 Din 
honorarja, tako da mu bo materialna eksi
stenca zagotovljena. 

Interesenti za to mesto naj se javijo na 
prosv. odd. kjer dobe tudi podrobnejša po
jasnila. 

Splošne vesti 
— Meščanske šole, namestitve v poslop

ji narodnih šol. Z naraščanjem števila otrok 
in otvarjanjem novih oddeljenj na narodnih 
in meščanskih šolah, nastaja z vsakim letom 
večje pomanjkanje učilnic, posebno tam, kjer 
so v poslopju narodnih šol nastanjene tudi 
meščanske šole. Da se v bodoče izogne vsem 
nesoglasjem, je odredila kraljevska bamska 
uprava nastopno: 

Narodna šola je po zakonu obča narodna 
Ucdnica in vzigojevalnica, zato mora imeti 
svoje prostore za nemoteno delo. Njej pri
pada primarna pravica do zadostnih prosto
rov. Meščanska šola se more otvoriti v pro
storih narodne šole le začasno in samo tedaj, 
kadar so zanjo na razpolago prostori. Na' 
onih narodnih šolah, kjer so že nameščene 
meščanske šole in primanjkuje učnih prosto
rov, morajo imeti tudi razredi meščanskih šol 
pouk popoldne, da se ne utesnjava narodna 
šola. Občine, kjer so sedeži meščanskih šol, 
naj z upravnimi odbori pokrenejo vse potreb
no, in poskrbe meščanskim šolam lastne pro
store, kakor predpisuje § 11. zakona o me
ščanskih šolah. 

V bodoče bo o vseh namestitvah me
ščanskih šol v poslopju narodnih šol, kakor 
tudi v nastalih spoirih razpravljal banovinski 
šolski odbor in predlagal rešitev kraljevski 
banski upravi, ki. bo o predmetu dokončno 
odločala. 

— Sekcija Pomladka Jadranske straže 
opozarja vse bratske Pomladke in šolska 
upraviteljstva, da je Obl. odbor JS v Ljub
ljani izdal sliko blagopokojinega Viteškega 
kralja Aleksandra I. Zedinitelja po originalu 
akad. slikarja Ante Trstenjaka ter sliko Nj. 
Vel. kralja Petra II. po originalni fotografiji 
v mornariškem kroju. Slike so v velikosti 50 
centimetrov X 34 cm in stanejo Din 50'— 
oziroma Din 40'—. Čisti dohodek se steka v 
socialni sklad, o katerem bo poročilo v pri
hodnji številki našega lista. Naročila na slike 
sprejema OOJS v Ljubljani. 

— Napredovanja veroučiteljev. V zad
njem času je nastal zastoj v napredovanju 
veroučiteljev, ker še niso izšli potrebni pred
pisi za veroučiteljske izpite in, niso soglasne 
vse veropovedi. Podrobneje je stanje o tem 
vprašanju razvidno v »Komentarju k § 43. in 
k § 71. zak. o narodnih šolah« od Brane To
doroviča, pravnega referenta min. prosvete, ki 
se dobi v knjigarni Učiteljske tiskarne v 
Ljubljani. Komentar k zakonu pa ni važen 
samo za veroučitelje. temveč tudi za druge 
učitelje, šolske upravitelje in urade. Cena je 
Din 30—. 

— Učiteljski koledar in šematizem za 
1. 1935. V najkrajšem času izda JUU Jugo
slovanski učiteljski koledar s šematizmom za 



leto 1935. V koledarju bodo poleg vseh pro
svetnoslužbenih podatkov itudi vsa službeno
šolska administracija s točnimi obrazci. Vse
bina bo tale: I. koledarski del; II. JUU pra
vila, predstavniki; III. učiteljski zakonodajni 
priročnik, koit ga ima iročni katalog. — Poleg 
tega je v koledarju popolen najnovejši šcma
tizem — imenik vsega učiteljstva Jugosla
vije. — Koledar ima žepni format in stane 
Din 10'—. Kdor namerava naročiti koledar 
naj pošlje naročnino na naslov: JUU v Beo
gradu. Kralja Miljutina ul. 66. 

— Šolska higiena in oko. Priznani stro
kovnjak docent dr. Ivan Matko, inšpektor 
ministrstva socialne politike in narodnega 
zdravja je napisal knjigo pod gornjim naslo
vom, ki smo jo že dolgo pogrešali. Po prin
cipu, da je človeštvo, posebno mladino laže 
varuvati pred boleznimi, kakor pa jo zdraviti, 
je avtor te higienske knjige v poljubni in rudi 
lajiku pristopni obliki obrazložil vse možno
sti očesnih poškodb, katerim je dandanes 
mladina v šoli in izven nje izpostavljena. 
Praktična stran te knjige je dejstvo, da se 
avtor ne omejuje le na zahteve po moderno 
»rojenih šolskih stavbah in opremi, itcmvcč 
v glavnem računa s šolami, katerih higienske 
razmere so nezadostne. Pri tem se drži prin
cipa, da morejo učitelji in starši zaščititi in 
izboljšati zdravje mladina tudi v nepovoljnih 
razmerah, ako je njih higienska izobrazba 
zadostna in ako imajo dovolj smisla za od
pravo higienskih nedostatkov. Knjiga se le v 
najpotrebnejši meri peča z znanstvenim opa
zovanjem očesa in njegovih bolezni in le v 
toliko, v kolikor spada 'tO v delokrog šolske 
higiene. Najobširnejši je oni del, ki obravna
va praktično plat vprašanja nege oči. vzro
kov raznih očesnih bolezni, in ki vsebuje ne
broj koristnih in važnih nasvetov. 

Učiteljem vseh vrst šol, ki najbolje po
znajo vse posledice higienskih nedostatkov 
šole, bo knjiga dobrodošel kažipot. V zadnji 
letnik naših učiteljskih šol pa bi se morala 
obvezno upeljati. 

Kakor napoveduje avtor knjige, bodo iz
pod njegovega peresa izšle postopoma še dru
ge praktične knjige, tako, da bomo sčasoma 
dobili prepotrebno zbirko knjig o celotni šol
ski higieni. Knjiga je izvrstno sestavljena s 
strokovnega vidika 'ter je te vrste prva v na
ši banovini. 

Knjigo, ki obsega 240 strani in je bogato 
ilustrirana, je založila »Banovinska zaloga 
šolskih knjig in učil v Ljubljani«, kjer se tudi 
naroča. Cena v polplatno vezanega izvoda je 
60 Din. 

Knjigo prav toplo priporočamo učitelj
stvu, šolskim upravam, da si io nabavijo za 
učiteljske knjižnice, kakOT tudi staršem šolo 
obveznih otrok. 

UČITELJSTVU ČRNOMEL.ISKEGA IN 
METLIŠKEGA SREZA 

Vsem organiziranim in neorganiziranim 
tovarišem belokranjskim učiteljem je znano, 
da ni naše sresko društvo tako močno, kakor 
bi lahko bilo in moralo biti. Nujno je. da se 
v korist belokranjskega ljudstva in svojo last
no korist vsi organiziramo v naši močni stan. 
organizaciji. Vsi veste, da mnogo tov. ni or
ganiziranih radi tega ali onega vzroka, ki pa 
je le poredko materialnega značaja. Da se o 
teh vzrokih pomenimo in jih pretehtamo, va
bimo, vse tovarišice in tovariše, na zborova
nje, ki se bo vršilo dne 7. dec. t. 1. ob 13. uri 
v narodni šoli v Gradacu. Zborovanje je važ
no, ker bomo na njem postavili trdne temelje 
našemu bodočemu delu. Temelje, na katerih 
bomo lahko nato gradili enotno belokrajnsko 
prosvetno zgradbo. 

Na zborovanje vabimo tudi vse 'tovariše 
in tovarišice, ki so nameščeni iz kreditov 
Bed. fonda, in veseli bomo, ako bodo zbrani 
prav vsi. 

Opozarjamo in prosimo, stareiše tovariše 
in novodošle učitelje, ki še niso vpisani v dru
štvo, da store to takoj in prijavijo svoj vstop 
do zborovanja, tov. Justu Martelancu, učit. v 
Črnomlju. 

+ DR. KAREL VELEMINSKY 
Pred nekoliko dnevi je umrl ter bil v 

soboto, 17. novembra, v Pragi v novem kre
matoriju upepeljen velikopotezni češkoslova
ški pedagog Veleminskv. Ob tem imenu sto
pa pred tistega, ki pozna kulturni .razvoj če
škoslovaškega narodi v teku zadnjih trideset 
let, človeško življenje polno plodovitega dela 
na njivi vzgojstva v najširšem pomenu bese
de. Hočem reči, ne samo glede na šolsko, 
ampak tudi glede na izvenšolsko, ljudskemu 
kolektivu namenjeno pedagogiko. 

Vsa osebnost pokojnega Velemmskega 
je prepričevalen dokaz, kako prav je imel 
Spranger, ko je (v knjigi »Gedanken uber 
Lehrerbildung«) zapisal globoke besede: »Pe
dagogika sama se prav tako ne da študirati, 
kakor i sama filozofija ne — ker moraš za 
eno in drugo že mnogokaj znati«. Saj boš, ce 
bi se tudi branil, razglabljajoč pedagoške ali 
filozofske probleme, v prazno grabil in ma
hal po zraku, ako nisi nikjer »doma«, ako 
nimaš, da bi tu ali tam na »svojem« stal ter 
bi ti gledanje sveta in življenja bilo trdneje 
zasidrano: ali v prirodoslovju ali v zgodovini 
ali v glasbi . . . In zelo se bojim, da se bo 
»pedagoškofilozofska« izpitna skupina, ki je 
za absolvente učiteljišč sedaj edina inskrip
cijska možnost, na jugoslovanskih univerzah, 
prej ali slej izkazala za docela — jalovo in 
votlo. Kajti iz tako zasnovanega in izvajane
ga študija le prelahko postane bujno gojišče 
blebetavih povprečnikov. ki ne bodo znali 
pedagoško misliti in tudi ne pedagoško dej
stvovafci. 

Veleminskv je bil v filozofiji in pedago
giki učenec Masarvkov in Drtinov ter se je 
v tej šoli naučil »realistično« motriti pojave 
sveta in življenja. A k pedagogiki ni prišel 
praznih rok, ampak kot dobro podkovan — 
slavist in germanist. In odtod pač prihaja naj
več, da ie nozneje s tolikim pedagoškim pri

dom potoval po Nemčiji, Franciji, Rusi j i . . . 
ter tudi napisal prelepo knjigo o — Tolstoju 
vzgojmku. 

Karel Veleminskv je za vedno odšel ko
maj 54 let star. Bil je jako iniciativen ter vse
stranski usmerjajoč duh v češkoslovaškem 
vzgojstvu vse do najnovejših dni. Zato uteg
ne za njim ostati občutna praznina. A čast 
njegovemu spominu! O. 


